
   

 
 

 

１ 
まとめ 二次関数と座標                            

●放物線と直線の交点の座標……まず２つの式を連立方程式として解く(共通の x座標)。 
 

 

 

 

 

 

 

   （例１）関数 y＝x２と直線 y＝x＋６の交点Ａ，Ｂの座標は， 

                     ⇒右辺＝右辺 を解く。 

         x２＝x＋６  

         x２－x－６＝０     ⇒二次方程式を解く。 

         （x＋２）（x－３）＝０ 

            x＝－２，３ 

         x＝－２のとき，y＝（－２）２＝４ 

         x＝３のとき，y＝３２＝９  

       したがって，交点の座標は，Ａ（－２，４），Ｂ（３，９） 

 

●放物線と直線の交点と原点を結んでできる三角形の面積…底辺を y軸上にとるとよい。 
 

 

 

 

   （例２）右の図で，△ＯＡＢの面積は， 

       ＯＣを底辺と考え，△ＯＡＣと△ＯＢＣに分ける。 

       ＯＣ＝６だから， 

       △ＯＡＢ＝△ＯＡＣ＋△ＯＢＣ 

          ＝６×２×
１
２

＋６×３×
１
２
 

          ＝６＋９ 

          ＝１５ 
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 放物線 y＝ax２と直線 y＝mx＋nの交点の x座標は， 
 y＝ax２と y＝mx＋nを連立方程式として解く。 
    y＝ax２ 
       代入する  ⇒ ax２＝mx＋n  ⇒ ax２－mx－n＝０ の二次方程式を解く。
    y＝mx＋n 

 y軸上に底辺をとり，２つの三角形に分けて考える。 
 y軸上に底辺をとると，頂点の x座標が高さになる。 

△ＯＡＣの高さは， 

Ａ点の x座標が－２だから，２ 
(長さは正だから絶対値をとる)。 
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基礎チェック１ 二次関数と座標  

 関数 y＝ １
２

x２…①と直線 y＝x＋４…② の交点Ａ，Ｂの座標を求める。 

   にあてはまる数や記号を入れなさい。 

 

  ①，②に共通する x座標，y座標だから， 

  ①，②を連立方程式として解く。 

   y＝ １
２

x２ 

      代入する 

   y＝x＋４ 
 

        ＝       

 

   両辺を２倍して，     ＝       

                       ＝０ 

           （     ）（     ）＝０ 

           x＝    ，      

   ②に代入して yを求めると，交点の座標は，Ａ（   ，   ），Ｂ（   ，   ） 

 
 
 
基礎チェック２ 二次関数と座標  

 関数 y＝ １
２

x２…①と直線 y＝x＋４…② の交点Ａ，Ｂと原点を結んだ△ＯＡＢの面積を求める。 

   にあてはまる数や記号を入れなさい。 

 

  ②と y軸の交わる点をＣとし，ＯＣを底辺とみると， 

    ＯＣ＝    だから，  

  △OＡＢ＝△ＯＡＣ＋       

     ＝   ×   ×
１
２
＋   ×   ×

１
２
  

     ＝   ＋     

     ＝     

  と求められる。 

 
 
 

   ⇒考え方がよくつかめたかな。それでは，次の基本問題をやっていこう。 

この式がつくれるように
なろう。 

高さは点Ａ，Ｂの x座標
の絶対値だね。 
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２  
基本問題 二次関数と座標  

 次の問いに答えなさい。 
(1) 関数 y＝２x２と直線 y＝２x＋４の交点の座標を求めなさい。 
 

 

 

 

 

(2) 関数 y＝
１
４

x２と直線 y＝－x＋３の交点の座標を求めなさい。 

 

 

 

 

 

３  
基本問題 二次関数と座標  

 右の図で，①は関数 y＝ax２のグラフである。点Ａ，Ｂは
①上にあり，点Ａの x 座標は４，点Ｂの座標は（－２，２）

である。次の問いに答えなさい。（青森改題） 
(1) aの値を求めなさい。 

 

 

 

 
(2) 直線ＡＢの式を求めなさい。 

 

 

 

 

 

(3) △ＯＡＢの面積を求めなさい。 
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４  

基本問題 二次関数と座標  

 右の図のように，２点（０，１０），（１０，０）を通る直線 A と， 

関数 y＝
３
２

x＋５のグラフの交点をＰとする。 

関数 y＝ax２のグラフが点Ｐを通るとき，aの値を求めなさい。 
（千葉） 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

５  
基本問題 二次関数と座標  

 右の図のように，関数 y＝ax２…①のグラフ上に２点Ａ，
Ｂがあり，点Ａの座標が（４，４），点Ｂの座標が（－６，b）で

ある。このとき，次の問いに答えなさい。（三重） 
(1) a，bの値を求めなさい。 

 

 

 

 

 
(2) ２点Ａ，Ｂを通る直線の式を求めなさい。 

 

 

 

 

 

(3) 原点をＯとするとき，△ＯＡＢの面積を求めなさい。ただし，座標の１目もりを１ｃｍとする。 
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６  
基本問題 二次関数と座標  

 右の図において，①は関数 y＝ax２（a ＜０），②は１次関

数のグラフである。①と②の交点をそれぞれＡ，Ｂとする

とき，点Ａの座標は（２，－２），点Ｂの y座標は－１８である。

このとき，次の問いに答えなさい。（山梨） 
 

(1) aの値を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2) △ＡＯＢの面積を求めなさい。 
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７  
基本問題 二次関数と座標  (2)はちょっと応用です。考えてみましょう。 

 右の図のように，関数 y＝ １
４

x２のグラフ上に，x座標が 

それぞれ－３，６となる点Ａ，Ｂをとる。また，点Ａ，Ｂか

ら x 軸に垂線をひき，x 軸との交点をそれぞれＣ，Ｄとす
る。このとき，次の問いに答えなさい。（新潟） 
 

(1) ２点Ｂ，Ｃを通る直線の式を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2) 関数 y＝ １
４

x２のグラフ上を点Ａから点Ｂまで動く点をＰとする。 

  ３点Ｐ，Ｃ，Ｄを結んでできる△ＰＣＤの面積が，△ＢＣＤの面積の
１
２
となるとき， 

点Ｐの座標を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

底辺ＣＤは共通だね。
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８  
基本問題 二次関数と座標   (1)(2)はこれまでの確認，(3)は応用です。考えてみましょう。 

 右の図のように，関数 y＝ １
２

x２のグラフ上に２点Ａ，Ｂ 

があり，それぞれの x座標は－４，２である。直線ＡＢと y
軸との交点をＣとするとき，次の問いに答えなさい。（大分） 
 

(1) 直線ＡＢの式を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 
(2) △AOＢの面積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 点Ｃを通り，△AOＢの面積を２等分する直線の式を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今回は，二次関数の座標や面積

の問題を中心に学習しました。

答え合わせをしておこう。 
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１  
補充問題 二次関数と座標   

 右の図において，①は関数 y＝ax２，②は y＝bx＋２の

グラフであり，点Ａ，Ｂは①と②の交点で，点Ａの座標は

（－２，１），点Ｂの x 座標は４である。a，b の値を求めな

さい。（山梨） 
 

 

 

 

 

 

２  
補充問題 二次関数と座標   

 図のように，関数 y＝ax２のグラフと直線 A が，２点Ａ，

Ｂで交わり，点Ａの x座標は－２，点Ｂの座標は（４，－８）

である。このとき，次の問いに答えなさい。(宮崎)  

 

(1) aの値を求めなさい。 

 

 

 

(2) 直線 A と y軸との交点の座標を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

(3) △ＯＡＢの面積を求めなさい。 
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３  
補充問題 二次関数と座標   

 図で，Ｏは原点，Ａ，Ｂは関数 y＝ax２（aは定数）のグ

ラフ上の点，Ｃは直線ＢＡと x軸の交点である。 
 点Ａの座標が（－２，２），△ＢＡＯの面積が△ＡＣＯの面積の

３倍であるとき，次の問いに答えなさい。ただし，点Ｂの x

座標は正とする。（愛知） 
 

(1) aの値を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 
(2) 直線ＢＡの式を求めなさい。 
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４  
補充問題 二次関数と座標   

 図のように，関数 y＝ １
２

x２のグラフ上に，点Ａ，Ｂ，Ｃ 

がある。直線ＡＢは，x軸に平行であり，線分ＡＢの長さは

４とする。また，点Ｃの座標の値は正であり，y 座標の値

は点Ｂの y 座標の値より小さいものとする。このとき，次

の問いに答えなさい。（大阪） 
 

(1) 点Ａの座標を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 
(2) △AOＢの面積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

(3) △AOＢと△AＣＢの面積の比が４：３のとき，点Ｃの座標を求めなさい。 
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